

9·18

“九一八”86周年祭，警报声又在耳边响起

诵读家书

# 九旬老兵哽咽诵读抗战家书



老兵李哲民深情诵读抗战家书

随着防空警报划破长空，所有人又想起了这个特殊的日子。今年9月18日，是“九一八事变”86周年祭。南京“抗战家书”征集暨第五场诵读“抗战家书”活动走进中国工商银行，用诵读“抗战家书”的方式，提醒大家勿忘国耻，振兴中华。

现代快报/ZAKER南京记者 张然 徐岑/文 赵杰/摄

## 回忆战友，九旬抗战老兵掩面哽咽

“日本人用炸弹把南京炸了，我的家人带我逃出南京，当时我11岁。在外流浪了几年，我就参军抗日了。”家书诵读者、92岁的抗战老兵李哲民回忆，当年自己是国民革命军暂编第一师第二团第四连一排排长，属于第五战区，“我1938年参加抗日，在湖北荆门到宜昌一带作战，一直到抗战胜利。当时日军经常出来扫荡抢物资，我们就反扫荡，把日军抢走的东西再抢回来。”

很多抗日英雄都牺牲了。李哲民双手颤抖、紧紧地捂住了眼

睛，话也说不出来了。“张自忠将军当年和我们在一个战区，他牺牲的消息传来时，我们虽然是小兵，但是一个个都哭了。”

李哲民说起往事，仍难抑制心中的悲痛，“有一次反扫荡战斗，把日本人打退了之后，撤退的路上，我们连长突然跟我说，二排排长中弹牺牲了！当时我就受不了了，因为他是我同学，我们俩在一个连，而且我们一起上战场杀敌时，也就相隔100多米，我完全不知道他牺牲了，他才20岁啊！”李老表示，当时战事紧张，部队要

随时转移，士兵牺牲都是就地掩埋，想要回去找都找不到了。

在活动现场，老兵李哲民诵读的是《于登云诫子书》，这是一位因资助东北抗日义勇军而被捕的爱国人士，在临行前留给长子的遗书。信中这位慈父舐犊情深的谆谆教导催人泪下，情动处李哲民声音哽咽。读完这封书信，李老深有感触：“抗战时期有太多家破人亡！一个国家如果不强大，就要落后挨打。”李哲民表示，我们一定要牢记历史教训，珍爱和平，不断发奋自强。

## 远道而来，将军后人捐赠15封家书复印件

“在青年求学时期立志要坚，取法要高，但个性不要太强。精神要好，身体要健。不求奢望，不求侥幸，先由小处立根基，不求发展，先求成绩，由进步中求事业。不失败而不成功，凡事能不失败者，久之没有不成功也。”这封家书有些特别，不仅在书信的上端印有“震三用笺”的抬头，在信的中部还印有“勤慎诚毅”四个大字，这是书信持有者张键的外公黄维纲将军，在抗日战争期间写给张键父亲的书信。

“我的外公黄维纲将军字‘震三’，‘勤慎诚毅’就是他的

座右铭，这是外公的专用信笺。”说起外公，张键很是骄傲。他告诉现代快报记者，黄维纲是张自忠将军的老部下。1940年，黄维纲听到张自忠将军战死、尸骸落入敌人手的消息，不顾生死，率队几进几出，终于从日本鬼子手里抢回张自忠将军的遗体，也接替张自忠将军担任59军军长。“抗战期间，外公与日寇作战百次，屡建战功。我的舅舅、外祖母、太姥姥相继离世，但是外公都因为大敌当前，没有回家看一眼。”

这一次，了解到南京“抗战家书”征集活动后，张键带着15

封珍贵的家书特意从天津赶来，并在现场为大家一一展示。“这些书信内容，都是外公对我父亲读书考学一事的鼓励和教诲。”张键介绍说，因为他的父亲在1936年投军抗战，再拾起课本复习考学困难很大。但是在外公的教诲下，父亲最终考取了大学。“我觉得这些信对现在的年轻人也很有教育意义，可以激励大家勿忘国耻、振兴中华，所以我特意从天津带过来与大家分享。”活动现场，张键先生还将这些珍贵的家书复印件捐赠给了主办方。

9·18

祭奠亲人

南京大屠杀幸存者家属追忆——  
母亲洗尿布被日本兵打残



女儿抚摸着妈妈的铜像

现代快报/ZAKER南京记者 赵杰 摄

快报讯（记者 陈彦琳）在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆“历史证人的脚印”的铜版路上，矗立着两位南京大屠杀幸存者的铜像，其中一位叫彭玉珍。昨天上午，彭玉珍老人的四个女儿和一个儿媳，还有外孙、孙媳妇，手捧鲜花前来悼念。据悉，当天也是彭玉珍老人100岁冥寿，每年家人都会来此献花。

儿媳妇朱秀荣用纸巾仔细给铜像擦拭灰尘。二女儿彭秀玉说，看到铜像就像看到妈妈一样，“她的容貌还是那样”。女儿们说，南京大屠杀期间，老人的右腿膝盖关节被日军子弹打穿，落下终身残疾。1918年9月18日，彭玉珍出生在南京。1937年12月13日，日军攻占南京。那天，彭玉珍到河边去洗尿布，被城墙上日本兵看见连开几枪，右腿受伤不能动弹。后来丈夫彭兆喜把她背回家，这才保住了命。从此，彭玉珍右腿残废，一辈子依靠拐杖走路，受尽折磨。2004年12月16日，老人去世。

9·18

警钟长鸣

## 南京多所学校开展防空演练



五老村小学孩子们在防空演练

现代快报/ZAKER南京记者 徐洋 摄  
把手教孩子们如何使用灭火器灭火。秦淮区人防办主任吕正祥说，以后秦淮区将在每所小学都开展类似防灾演练。

昨天，江苏经贸职业技术学院也进行了防空演练。防空警报响起时，五老村小学四年级全体师生在志愿者指挥下，用毛巾捂住口鼻，弯着腰，快步走到安全地带——操场上。“火场逃生”之后，消防武警逸仙桥支队志愿者又趁热打铁，手

**第17届**

**「百慕」南京珠宝展**

**2017年9月22日-25日 新庄国展中心**

龙蟠路88号/地铁3号线 新庄站2号出口

权威专家 现场咨询 本届看点：中国台湾「得宝传家」等珠宝展团倾情加盟，多国特色展商助力

展品范围：翡翠玉石、和田玉、黄龙玉、珍珠、琥珀、珊瑚、蓝宝石、红宝石、祖母绿、水晶、碧玺、沉香等

● 主办单位：南京市国际商会 江苏省黄金珠宝业商会 ● 承办单位：南京百慕展览有限公司

广告